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Das geschah in der ersten Öffentlichkeitsbeteiligung.

•	 Die Erste Phase der Öffentlichkeitsbeteiligung 
	 bestand aus einer öffentlichen Auftaktveranstaltung 
	 am 20.03.2024 sowie einer Online-Beteiligung 
	 (digitaler Fragebogen und Kartendialog), die im 
	 Anschluss an die Auftaktveranstaltung 
	 von 20.03.-14.04.2024 über die offizielle Website des 	
	 INSEK Kaiserslautern zugänglich war.

•	 An der Öffentlichen Auftaktveranstaltung haben 
	 circa. 80 Personen teilgenommen. Den digitalen 
	 Fragebogen haben 142 Personen beantwortet. 
	 An dem Kartendialog beteiligten sich 19 Personen.
	 Die Ergebnisse der Beteiligung sind damit nicht 
	 repräsentativ und stellen lediglich ein 
	 „Stimmungsbild“ dar. 

•	 Unter den Auswertungen der folgenden Seiten ist
	 jeweils die Anzahl der abgegebenen Antworten 
	 angegeben. Die Zahlen unterscheiden sich, da nicht 
	 alle Teilnehmenden alle Fragen beantwortet haben 
	 und teilweise Mehrfachantworten möglich waren.



INSEK KAISERSLAUTERN

Yellow Z     mahl gebhard konzepte     Buro HappoldReferat Stadtentwicklung

AUSWERTUNG MIT-MACH-STATIONEN DER
ÖFFENTLICHEN AUFTAKTVERANSTALTUNG 
VOM 20.03.2024 



MIT-MACH-STATIONEN

#1 Dein Lautern, 
deine Nachbarschaft

#3 Kaiserslautern
heute und morgen

#2 Grünes und  
mobiles Lautern



Lieblingsorte nach Aktivität

Sport/Spiel

Erholung 

Zufriedenheit Angebot Wohnumfeld

Einkaufen

Feste, Kultur

Freunde treffen

Wo wohnst du und wie zufrieden 
bist du mit deiner Nachbarschaft? 

#1 DEIN LAUTERN, DEINE NACHBARSCHAFT
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Lieblingsorte nach Aktivität

0 3KM21

Sich gerne aufhalten
Vogelwoog
Stadtpark  
Bremerhof   
Humbergturm 
Gartenschaugelände

Den Kopf freimachen und sich auspowern
Sportplatz RPTU 
Stadtpark 
Lautertalradweg 
Warmfreibad

Zusammenkommen und sich austauschen 
Stadtpark 
RPTU
Stadion
City

Kultur erleben
Fruchthalle
Pfalztheater
Kammgarn

Genießen und Konsumieren
Fußgängerzone + K in Lautern/Eisenbahnstr.
Zollamtstraße, Königstraße südl. Pfaff-
gelände, Uni Park
Gewerbegebiet West (Globus)

Kategorien

Antworten: grün (55), lila (40), blau (38), gelb (29), orange (34)
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Zufriedenheit Angebot im Wohnumfeld (1: sehr unzufrieden - 4: sehr zufrieden)

63 Antworten
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•	Im Durchschnitt sind die Teilneh-
menden mit dem Angebot an Ein-
kaufsmöglichkeiten des täglichen 
Bedarfs am zufriedensten (3,1).

•	Auch die Qualität des Wohnumfelds 
ingesamt wird als eher zufrieden-
stellend bewertet (2,8).

•	Am niedrigsten fällt die Zufrieden-
heit mit Angeboten für Senior:innen 
(2,2), Angeboten für Kinder und Ju-
gendliche (2,3) sowie dem Angebot 
an Spielplätzen (2,3) aus.



Unterwegs in Lautern Draußen in Lautern 

Bitte verteile maximal 3 Punkte für die Art(en) 
von Freiraum, die du dir besonders wünschst.

Bitte markiere deine Zufriedenheit mit den 
vorhandenen Mobilitätsangeboten.

#2 GRÜNES UND MOBILES LAUTERN
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Zufriedenheit Mobilitätsangebot nach Verkehrsmittel

•	Sehr zufrieden sind die Befragten 
mit den überregionalen Anbindun-
gen für den Autoverkehr (3,9).

•	Das Angebot der Straßen und Wege 
für den Radverkehr stimmt die Be-
fragten dagegen eher unzufrieden 
(1,4).

•	In Bezug auf die anderen Kategori-
en herrscht ein nahezu homogenes 
eher zufriedenes Stimmungsbild 

	 (2,3 - 2,5).

Angebot d
er S

tra
ßen und 

Wege fü
r d

en Radve
rkehr

Angebot der Straßen und 
Wege für zu Fußgehende

Angebot an Busverbindungen 

innerhalb von Kaiserslautern

Angebot re
gionaler B

us- 

und Bahnve
rb

indungen

überregionale Anbindungen 

für den Autoverkehr

Angebot der Straßen und Wege 
für den Autoverkehr innerhalb 
von Kaiserslautern

4

3

2

1

Ø 41 Antworten
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Diese Art von Freiräumen braucht Kaiserslautern.

•	 Über ein Viertel der Befragten
	 wünschen sich wassergeprägte
	 Erholungsräume (26%), dicht 
	 gefolgt von artenreichen 
	 Grünflächen (23%) und schattigen 	
	 Plätzen zum Abkühlen (20%).

•	 Nur ein Drittel und damit
	 deutlich weniger Stimmen 
	 entfallen nahezu gleichmäßig 
	 verteilt auf die Kategorien 
	 Freiräume zum Ausruhen, 
	 Freiräume für die Bewegung und 
	 Begegnungsorte (alle rund 10%)

DRAUßEN IN LAUTERN

10%

10%

26%

11%

Freiräume für 
die Bewegung

Begegnungsorte

20%
schattige Plätze 
zum Abkühlen

23%
artenreiche 
Grünflächen

Freiräume zum 
Ausruhen

wassergeprägte 
Erholungsräume

166 Antworten, maximal 3 pro Person
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#3 KAISERSLAUTERN HEUTE UND MORGEN

Kaiserslautern ist ... Kaiserslauterer Visionen

Bitte gib pro Aussage einen Punkt auf 
der Skala ab.

Bitte verteile maximal 3 Punkte auf einer 
oder auf mehreren Visionen.
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KAISERSLAUTERN HEUTE

ist eine grüne Stadt

ist eine junge Stadt

ist lebenswert

ist „ländlich”

ist ein Ruhepol

ist „alle für eine/-n”.

ist eine traditions-
bewusste Stadt.

ist eine saubere Stadt.

ist eine sichere Stadt.

sollte bleiben, wie es ist.

ist eine graue Stadt.

ist eine alte Stadt.

ist nicht lebenswert.

ist „städtisch“.

ist „hektisch“.

ist „jede/-r für sich“.

ist eine moderne Stadt.

ist eine schmutzige Stadt.

ist eine unsichere Stadt.

sollte sich verändern.

Kaiserslautern ...

•	Kaiserslautern wird als „graue statt 
grüne Stadt“ wahrgenommen.

•	Die Mehrheit empfindet Kaiserslau-
tern als „lebenswerte und sichere 
Stadt“.

•	Kaiserslautern ist eher „Ruhepol als 
hektisch“, „traditionsbewusst statt 
modern“ und „schmutzig statt 

	 sauber“.

•	Deutlich zeigt sich der Wunsch nach 
Veränderung statt Stillstand in Kai-
serslautern.

Ø 43 Antworten (Punktgröße nach Anteil der Antworten)
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Visionen für Kaiserslautern

•	 Über ein Viertel der Befragten 
	 (27%) wünscht sich ein grünes 
	 Kaiserslautern für alle mit weniger 	
	 Beton und Autos, dafür mehr Parks 	
	 und Fahrrädern.

•	 Rund ein Fünftel der Teil-
	 nehmenden (21%)  wünscht sich 	 	
	 eine Stadt der kurzen Wege, in der 	
	 die wichtigsten Alltagsbedürfnis		
	 se zu Fuß oder mit dem Fahrrad 	 	
	 erreicht werden können.

•	 Ebenso beliebt sind die Visionen
	 eines pulsierenden und eines 	 	 	
	 weltoffenen Kaiserslauterns 			 
	 (jeweils 15%).

176 Antworten, maximal 3 pro Person

KAISERSLAUTERN MORGEN

21%

27%

Eine Stadt der
kurzen Wege

15%

6%

Eine weltoffene 
Stadt

Eine zukunftsweisende
digitale Stadt

15%
Eine pulsierende
Stadt

2%
Eine traditions-
bewusste Stadt

9%
Eine 
wirtschaftlich 
starke Stadt

8%
Eine Stadt mit exzellenten 
Wissenschafts- und 
Forschungseinrichtungen.

Eine grüne
Stadt
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INSEK KAISERSLAUTERN
AUSWERTUNG DIGITALER FRAGEBOGEN
LAUFZEIT: 20.03.2024 BIS 14.04.2024
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... war im Zeitraum zwischen 20.03. und 14.04.2024 über die Inter-
netseite des INSEK Kaiserslautern aufrufbar. Durchgeführt wurde 
er über das städtische Mit-Mach-Portal „KL Mitwirkung“.

... umfasste 42 Fragen zu weiteren Eindrücken und Sichtweisen 
(analog zu den Mitmach-Tischen bei der öffentlichen Auftaktver-
anstaltung) in Form von einfach und schnell auszufüllenden Mul-
tiple-Choice-Fragen ab.

... wurde 142 Mal ausgefüllt.

Der digitale Fragebogen ...
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Wer hat mitgemacht?

Teilnehmende nach Altersgruppen in Jahren
142 Antworten

•	142 Teilnehmende

•	Nur 0,14% der Kaiserslauterner 
Bevölkerung haben den digitalen 
Fragebogen ausgefüllt.

•	Der Großteil der Teilnehmenden 
war im erwerbsfähigen Alter.

•	Lediglich 10% waren im Renten-
alter und nur eine Person minder-
jährig.

•	Es bestand ein ausgewogenes 
Verhältnis an weiblichen und 
männlichen Teilnehmenden.

Wie alt bist du?

< 18 Jahre 18 bis 30 31 bis 45 46 bis 65 > 65

1

35
42

51

13

BASISDATEN UMFRAGE
Zu welchem Geschlecht fühlst du dich zugehörig?

männlich

weiblich

divers

keine Angabe

1
1

74
66

Geschlechtsangaben
142 Antworten
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BASISDATEN UMFRAGE
Wie alt bist du?

Wie lange lebst du schon in Kaiserslautern?
< 

18
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re

länger als 10 Jahre

18
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 3
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>
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1

35
42

51
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5-10 Jahre

weniger als 5 Jahre

15%

74%

11%

Wohndauer der Teilnehmenden

•	Etwa drei Viertel der Befragten 
	 leben bereits länger als 10 Jahre 

in Kaiserslautern.

142 Antworten
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Einsiedlerhof

1

Erfenbach

2
Siegelbach

4

Erlenbach

4
Morlautern

4Erzhütten / 
Wiesenthalerhof

2
Kaiserslautern West

3

Grübentälchen / 
Volkspark

21
7

14
12

Hohenecken

1
Dansenberg

4

Lämmchesberg / 
Universitätswohnstadt

24

8

Betzenberg

12

Mölschbach

1

15

2

141 Antworten

Teilnahme nach Stadtteilen

•	Der Großteil der Teilnehmenden 
wohnt in zentralen Lagen.

•	Die Teilnahme in den umliegen-
den Ortsbezirken Einsiedlerhof, 
Hohenecken und Mölschbach be-
schränkt sich auf nur eine Einzel-
person.

•	Auch in den anderen Randlagen 
sowie in Kaiserslautern West ha-
ben maximal bis zu 4 Personen 
den digitalen Fragebogen ausge-
füllt.
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BASISDATEN UMFRAGE
Wie wohnst du in Kaiserslautern?

Wie viele Personen leben in deinem Haushalt (dich mitgezählt)?

49%
Mehr-
familienhaus

22%
1 Person

22%
freistehendes 
Einfamilienhaus

27%
Doppelhaus / 
Reihenhaus

1,4%
andere Wohnform

0,7%
Hochhaus 
(> 8 Stockwerke)

39%
2 Personen

19%
3 Personen

15%
4 Personen

4%
5 Personen

1%
mehr als 5 Personen

Verteilung der Befragten auf Wohntypen

•	Fast die Hälfte (49%) der Teilneh-
menden lebt in Mehrfamilienhäu-
sern.

•	Weitere 49% in einem Doppelhaus 
bzw. Reihenhaus (27%) oder ei-
nem freistehenden Einfamilien-
haus (22%).

•	Rund 1% leben jeweils in einem 
Hochhaus oder einer anderen 
Wohnform.

141 Antworten
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BASISDATEN UMFRAGE
Wie wohnst du in Kaiserslautern?

Wie viele Personen leben in deinem Haushalt (dich mitgezählt)?

49%
Mehr-
familienhaus

22%
1 Person

22%
freistehendes 
Einfamilienhaus

27%
Doppelhaus / 
Reihenhaus

1,4%
andere Wohnform

0,7%
Hochhaus 
(> 8 Stockwerke)

39%
2 Personen

19%
3 Personen

15%
4 Personen

4%
5 Personen

1%
mehr als 5 Personen

Haushaltsgröße in Personen

•	Der Großteil der Teilnehmenden  
(39%) lebt als Paar im Haushalt.

•	Gefolgt von Single-Haushalten 
(22%) und 3-Personen-Haushalten 
(19%).

•	Nur rund ein Fünftel der Befrag-
ten lebt in einem Haushalt mit 4 
oder mehr Personen.

139 Antworten
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Zufriedenheit Angebot Wohnumfeld (1: sehr unzufrieden - 4: sehr zufrieden)

Ø 134 Antworten

•	Die Befragten sind mit allen Katego-
rien im Durchschnitt eher zufrieden 
bis sehr zufrieden (2,5 - 3,1).

	
•	Am besten schneidet die Einschät-
zung der Einkaufsmöglichkeiten des 
täglichen Bedarfs und die Quali-
tät des Wohnumfelds insgesamt ab 
(beide 3,1).

•	Gefolgt von der Freizeitqualität und 
dem nachbarschaftlichen Miteinan-
der (beide 2,9).

•	Angebote für Kinder und Jugendli-
che, das Angebot an Spielplätzen 
und Angebote für Senior:innen wer-
den am schlechtesten und dennoch 
als eher zufriedenstellend (2,5 - 2,6) 
bewertet.
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Zufriedenheit Angebot Gesamtstadt (1: sehr unzufrieden - 4: sehr zufrieden)

Ø 135 Antworten

•	 Mit deutlichem Vorsprung zu den 
	 anderen Kategorien wird die
	 Erreichbarkeit von Naherholungs-
	 angeboten (3,6) als besonders 
	 zufriedenstellend eingestuft.

•	 Gefolgt von dem ebenfalls sehr 
	 zufriedenstellenden Angebot an 
	 kulturellen Einrichtungen und 
	 Veranstaltungen sowie an Sport
	 möglichkeiten (beide 3,1).

•	 Am negativsten aber dennoch als
	 eher zufriedenstellend wird das 
	 Wohnungsangebot bewertet (2,4).
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Angebot d
er S

tra
ßen und 

Wege fü
r d

en Radve
rkehr

Angebot der Straßen und 
Wege für zu Fußgehende

Angebot an Busverbindungen 

innerhalb von Kaiserslautern

Angebot re
gionaler B

us- 

und Bahnve
rb

indungen

überregionale Anbindungen 

für den Autoverkehr

Angebot der Straßen und Wege 
für den Autoverkehr innerhalb 
von Kaiserslautern

4

3

2

1

Zufriedenheit Mobilitätsangebot nach Verkehrsmittel

Ø 138 Antworten

•	Während die Zufriedenheit mit über-
regionalen Anbindungen für den 

	 Autoverkehr sehr hoch ist (3,4), 
überwiegt die Unzufriedenheit mit 
dem Angebot der Straßen und Wege 
für den Radverkehr (1,8) deutlich.

•	Relativ ausgeglichen ist die Zufrie-
denheit an Straßen und Wegen für 
den Autoverkehr innerhalb von Kai-
serslautern, die Zufriedenheit mit 
dem Angebot an Wegen für Fußgän-
ger:innen, dem Angebot an Busver-
bindungen innerhalb von Kaiserslau-
tern sowie regionaler Bus- und 
Bahnverbindungen (2,5 - 2,7)



ist eine grüne Stadt

KAISERSLAUTERN HEUTE

ist eine graue Stadt.

ist eine junge Stadt ist eine alte Stadt.

ist lebenswert ist nicht lebenswert.

ist „ländlich” ist „städtisch“.

ist „alle für eine/-n”. ist „jede/-r für sich“.

ist eine traditions-
bewusste Stadt. ist eine moderne Stadt.

ist eine saubere Stadt. ist eine schmutzige Stadt.

ist eine sichere Stadt. ist eine unsichere Stadt.

sollte bleiben, wie es ist. sollte sich verändern.
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Kaiserslautern ...

•	Die meisten wünschen sich einen 
Wandel für ihre Stadt. Kaiserslau-
tern sollte nicht ‚so bleiben, wie es 
heute ist‘.

•	Kaiserslautern wird als sehr lebens-
werte Stadt mit Tradition eingeord-
net.

•	Der Großteil der Befragten fühlt sich 
hier sicher, empfindet die Stadt je-
doch als schmutzig.

•	Kaiserslautern ist „eher grau statt 
grün“, „eher jung als alt“ und „eher 
städtisch als ländlich“.

Ø 140 Antworten (Punktgröße nach Anteil der Antworten)
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Diese Art von Freiräumen braucht Kaiserslautern.

•	 Fast ein Drittel der Antworten 
	 entfiel auf den Wunsch nach 
	 artenreichen Grünflächen.

•	 Genau ein Viertel der Stimmen 
	 wurde an die Schaffung 
	 wassergeprägter Erholungsräume 
	 vergeben.

•	 Schattige Plätze zum Abkühlen 
	 und Begegnungsorte werden als 
	 wünschenswerte Freiräume 
	 ähnlich häufig genannt.

•	 Eine weniger hohe Priorität für die 	
	 Befragten haben Freiräume für die 	
	 Bewegung und insbesondere 
	 Freiräume zum Ausruhen.

140 Antworten

DRAUßEN IN LAUTERN

9%

15%
25%

3%
Freiräume für 
die Bewegung

Begegnungsorte

16%
schattige Plätze 
zum Abkühlen

32%
artenreiche 
Grünflächen

Freiräume zum 
Ausruhen

wassergeprägte 
Erholungsräume
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Wichtige Themen der Stadtentwicklung für Kaiserslautern
STADTENTWICKLUNG IN KAISERSLAUTERN

Bürgernähe der Stadtverwaltung26

Wohnungsangebot (mehr und vielfältiger)34

Ausbau des Umweltverbunds82

Angebot an Gewerbeflächen1

Stärkung der Ortsteilzentren14

Stärkung der Innenstadt27

Vielfältige Einkaufsmöglichkeiten8

Digitalisierung / Smart City angebote18

Mehr Grün in der Stadt71

Erhöhung Aufenthaltsqualität im öffentlichen Raum68

Schutz der Natur und Landschaft33

Barrierefreiheit im öffentlichen Raum7

Medizinische Versorgung16

Soziale Infrastruktur13

Funktionierende Integration20

Angebote für Kinder und Jugendliche32

Angebote für ältere Menschen4

Hochschulangebote / Angebote an Wissenschafts- und Forschungseinrichtungen9

Kulturangebot16
Mehr Wasser in der Stadt32

Freizeit- und Sportangebote8

Angebote für Touristen3

Denkmalschutz und Traditionsbewusstsein2

Vereinsleben3

unverwechselbares Stadtimage10
557 Antworten, maximal 4 pro Person



KAISERSLAUTERN MORGEN

21%
Eine Stadt der
kurzen Wege

16%

7%

Eine weltoffene 
Stadt

Eine zukunftsweisende
digitale Stadt

13%
Eine pulsierende
Stadt

3%
Eine traditionsbewusste
Stadt

6%
Eine 
wirtschaftlich 
starke Stadt

7%
Eine Stadt mit exzellenten 
Wissenschafts- und 
Forschungseinrichtungen.

27%
Eine grüne
Stadt
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Visionen für Kaiserslautern

•	 Der grüne Stadtumbau ist mit 
	 über einem Viertel der Stimmen
	 die beliebteste Vision für Lautern.

•	 Es folgen der Wunsch nach einer 
	 Stadt der kurzen Wege (21%), die 
	 Vision einer weltoffenen Stadt 
	 (16%) und einer pulsierenden 
	 Stadt (13%).

•	 Relativ gleichauf ist der Wunsch 	 	
	 nach einer zukunftsweisenden 
	 digitalen Stadt, einer wirtschaft-		
	 lich starken Stadt und einer Stadt 	
	 mit exzellenten Wissenschafts- 	 	
	 und Forschungseinrichtungen 
	 (6-7%).

•	 Am wenigsten wichtig erscheint 		
	 die Vision einer traditionsbe-
	 wussten Stadt.406 Antworten, maximal 3 pro Person
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Anregungen, Wünsche und Kritik

Grün
Ausbau Radwege

Aufenthaltsqualität

Fahrradstellplätze  

weniger Straßenflächen

Sauberkeit  

Sicherheit

Stärkung Busverbindungen

Burgernähe Stadtverwaltung

Digitalisierung

EffizienteVerwaltung

Einbeziehung Stadtteile  

Klimaresilienz

Neugestaltung Stadtmitte

Wasser

Spielplätze  

strukturierte Umsetzung INSEK

kein Wildparken

Alternative Mobilitätsangebote  

Ausbau Gehwege  

Bausünden vermeiden  

Bezahlbarer Wohnraum

Dichte Bauweise  

Erhalt Naherholung

Identitätsstärkung  

Kostenfreier ÖPNV  

Mitbestimmung

Solarenergie  

Straßenbahn  umweltfreundlich

Angebote für Kinder & Jugendliche
Barrierefreiheit  

Stärkung Bahnverkehr

verkehrsberuhigte Bereiche 

142 Antworten



27/34Ergebnisse Erste Öffentlichkeitsbeteiligung
INSEK Kaiserslautern
April 2024

INSEK KAISERSLAUTERN
AUSWERTUNG KARTENDIALOG
LAUFZEIT: 20.03.2024 BIS 14.04.2024
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... war eine interaktive Karte, auf der 
interessierte Bürgerinnen und Bürger 
ihre Lieblingsorte, unterteilt in fünf 
Kategorien, markieren und mit Kom-
mentaren / Wünschen beschriften 
konnten.

... Auch Schwachstellen konnten 
in der Kategorie „das geht besser“ 
verortet und kommentiert werden.

Der digitale Kartendialog ...
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0 3KM21

Kartendialog mit wichtigen Orten nach Kategorie

Kategorien

Sich gerne aufhalten

Den Kopf freimachen und sich auspowern

Zusammenkommen und sich austauschen 

Kultur erleben

Arbeiten und Bilden

Genießen und Konsumieren

Das geht besser
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0 3KM21

Kartendialog der Lieblingsorte
Kategorien

Sich gerne aufhalten
Japanischer Garten
begrünter Innenhof
Volkspark
Stadtpark
Biosphärenreservat Pfälzerwald mit
Humbergturm und Wildpark

Den Kopf freimachen und sich auspowern
Biosphärenreservat Pfälzerwald

Zusammenkommen und sich austauschen

Arbeiten und bilden
Stadtbibliothek
Pfalzbibliothek

Kultur erleben
Kulturzentrum Kammgarn
Unionkino
Pfalztheater

Genießen und Konsumieren
Wochenmarkt Königstraße
K in Lautern
Café und Restaurants

Antworten: grün (12), lila (1), blau (2), gelb (3), orange (5)
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Kartendialog „Das geht besser“

Kategorie

•	 Insbesondere der hohe Ver-
	 siegelungsgrad im Stadtinneren
	 wird von den Teilnehmer:innen 			
	 als verbesserungswürdig 
	 erachtet. 
	 Aber auch in den Außenbereichen 
	 besteht der Wunsch nach mehr 
	 Grünraumgestaltung.

•	 Zudem besteht innerhalb des 
	 Themas Mobilität Verbesserungs
	 bedarf. Demnach soll vor allem 
	 dem Auto zukünftig weniger Platz 
	 zugesprochen werden. 

Das geht besser

0 3KM21

Grünraumfinanzierung

Grünraumgestaltung

Grünraumgestaltung

Grünraumgestaltung

Versiegelungsgrad

Versiegelungsgrad

Raumgestaltung

Platzgestaltung

Spielplatz

Mobilität

Mobilität

Mobilität

Straßenbeleuchtung

Mobilität

Sauberkeit 

Sauberkeit 

Barrierefreiheit

Spielplatz

Erlenbach

29 Antworten



32/34Ergebnisse Erste Öffentlichkeitsbeteiligung
INSEK Kaiserslautern
April 2024

INSEK KAISERSLAUTERN
FAZIT ERSTE ÖFFENTLICHKEITSBETEILIGUNG
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Das nehmen wir mit ...

•	 Kaiserslautern wird von den meisten Teilnehmenden als lebenswert bezeichnet und 
	 das Angebot in ihrem Wohnumfeld als eher zufriedenstellend bewertet 
	 (Einkaufsmöglichkeiten täglicher Bedarf, Gastronomie, medizinische Versorgung, 
	 Freizeitqualität, Angebote an Parks / Grünflächen, nachbarschaftliches Miteinander)
•	 Heute wird Kaiserslautern als eher traditionsbewusst wahrgenommen, 
	 die Teilnehmden wünschen sich jedoch einen Wandel für ihre Stadt.
•	 Verbesserungsbedarf im Wohnumfeld besteht bei den Angeboten für Kinder und 
	 Jugendliche, an Spielplätzen und dem Angebot für Senior:innen
•	 Gesamtstädtisch betrachtet ist die Zufriedenheit mit dem Naherholungsangebot 
	 besonders hoch, gefolgt von dem kulturellen Angebot und Sportmöglichkeiten; 
	 das Wohnungsangebot hingegen sei ausbaufähig.
•	 Gleichzeitig wird Kaiserslautern trotz des hohen Waldanteils eher als 
	 graue Stadt mit viel Versiegelung wahrgenommen.
•	 Unter den Befragten spricht sich knapp die Hälfte für die Vision eines grünen 
	 Kaiserslauterns und einer Stadt der kurzen Wege aus. 
•	 Dabei ist der Wunsch nach wassergeprägten Erholungsräumen, artenreichen 
	 Grünflächen und schattigen Plätzen zum Abkühlen besonders hoch.
•	 Was das Thema Mobilität anbelangt, sehen die Teilnehmenden einen deutlichen 
	 Verbesserungsbedarfs beim Angebot an Radwegen. Auch wird der Ausbau des 
	 Umweltverbunds als das wichtigste Thema der Stadtentwicklung betrachtet. 

•	



Yellow Z     mahl gebhard konzepte     Buro HappoldReferat Stadtentwicklung

DANKE FÜR DEINE TEILNAHME
MEHR INFOS ZUM PROJEKT: 
WWW. KAISERSLAUTERN.DE/INSEK


